《我的四季》教案

常州市田家炳实验中学分校   黄 英
【教学目标】
   1、感受作者生命的四季所充满的劳作、艰辛、期待与收获
   2、学生能够结合自我体验，说出《我的四季》蕴含的人生含义。  
  3、能用自己的语言阐述文中一些富有哲理的句子的含义。
【教学重点难点】  
1、感受作者生命的四季所充满的劳作、艰辛、期待与收获
2、让学生懂得人生的意义在于人生的过程，树立正确的人生观。
【教学步骤】
一、导入

1.年年都有四季，文人墨客将四季不同的特色描画入自己的作品中，借以抒发他们的人生感怀。现在请同学们欣赏这四幅画，选择其中一幅，谈谈你从这幅画中得到的体会。
同学们各自抒发了自己对于四季的感受。那么生命的四季会是怎样的。让我们走进当代女作家张洁的《我的四季》，从她的生命四季中去感受她对于生命的体悟。
2.作者简介：张洁，当代著名女作家，凭借长篇小说《沉重的翅膀》和《无字》两次获得茅盾文学奖。在20世纪70年代末80年代初，她的散文创作主题从情感和道德的范畴扩展到复杂丰富的社会生活领域 ，情感丰富而浓烈，语言富有哲理，能引发诸多思考。
二、整体感知

1．同学们已经预习了这篇文章，现在请你们速读课文，体会：“春、夏、秋、冬”各喻人生哪些时期？

春——少年时期；夏——青年时期；秋——中年时期；冬——老年时期。
2．在自然的四季中，我们可能首先关注秋，因为秋是属于收获的季节。从张洁的生平简介中，我们知道她的人生收获颇丰，那么她又是如何看待生命之秋的收获的，成果丰硕吗？：
幻灯片：秋是属于收获的季节，齐读9-10小节，思考在“我”的生命之秋中，她收获的成果丰硕吗？

不丰硕：干瘪的谷粒

丰硕：收获多于劳作；我认真地活过，无愧地付出过。

三、体会收获（小组讨论）
1．我收获到“干瘪的谷粒”的原因是什么？（认真阅读生命之春与生命之夏）

春天：我拥有的是细瘦的胳膊，锈钝的犁，耕耘的是一块不毛之地。
夏天：经历干旱，还有狂风、暴雨、冰雹。在寻找水源的时候还忘带盛水的容器，浪费一些机会。

2． “我并不因我的谷粒比别人干瘪便灰心或丧气”，还说“收获多于劳作”，那么作者具体收获到了什么？

春天：咬紧牙关，闷着脑袋，拼却全身的力气，压到我的犁头上去，在不毛之地上开垦、播种。
     为自己的生命地块负责，不逃避；怀着希望播种，充满期待。
夏日：抛弃乞求与妄想，面对失误、挫折、失败，“我” 不怨天尤人，继续走完自己的路。 

明白了强者必须经历磨难。

四、感悟人生

1．读完“我”的人生三季，我们看到主人公“我”在耕耘过程中战胜了来自环境与自身的各种挫折，获得了属于自己的人生体验，那就是“认真地活过，无愧地付出过。”不仅如此，“我”还留了一个时辰来检点自己，那时辰就是——冬日。
2．读11-14小节，

思考：在生命的冬日，“我”要检点自己，为什么这样做？
        （检点人生，珍惜人生。）
3．通过阅读“我”的生命四季，请同学们说说，“我”经历了一个怎样的人生。
小结：作者没有忽视任何一个生命季节，而是保持“生命不止，奋斗不息”的热情。她将生命的感悟融进语言中传达出来。
五、品位富有哲理性语言
     本文的语言富有生活哲理，能够启发人们对人生的诸多思考。请同学们选择一句你最欣赏的语句，做好评注。

老师提供范例。

 “在这个世界上，每人都有一块必得由他自己来耕种的土地。”
    （一个人既然拥有了生命，他就有责任为自己的生命地块即人生负责，在人生的历程中不要指望别人来为你的人生做出什么，自己的生命质量只能由自己来决定和完成，自己的人生只能是自己走过。）
  六、拓展延伸

生命如四季，充满劳作、艰辛、期待与收获，面对困难不回避，面临失败不回头，对自己负责，珍惜现在，把握现在，方能此生无悔。
在作者眼中“生命如四季”，在你眼中生命如什么？谈谈你的看法。
朗读你最有感触的语段，并简述理由。
七、作业
生命不可能重复，时间也不会再来，要认真对待生命，就要学会珍惜。

读完张洁的《我的四季》，同学们对生命肯定有了自己独特的体悟。请你们用一段话谈谈对于生命的感受。

